

林董事長出席「第 29 屆西南西北台商協會會長聯誼會」 參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：104 年 6 月 8 日

壹、前言

目前大陸地區已成立 144 個台商協會，共劃分為十大區域，西南西北是其中之一，範圍包括甘肅、陝西、重慶、四川、湖南、湖北、貴州、雲南、廣西及海南等地，共 23 個台商協會，西南西北地區台商協會在歷任會長與幹部的共同努力下，組織功能完善、服務熱誠周到，成功扮演台商與當地政府的溝通橋樑，也為會員提供許多完善、有效率的服務。除此之外，協會還熱心推動各類公益慈善活動，充分表現出台商的急公好義及回饋社會的現代企業家精神。西南西北區域的會長們感情特別融洽、凝聚力特別強，此次受邀出席「第 29 屆西南西北台商協會會長聯誼會」及「第 29 屆西南西北台商協會會長座談會」，期間參訪台資企業，實地瞭解台商在桂林投資經營的情況，適時向當地官員反映，協助解決台商問題。

參訪團由林董事長擔任團長，團員包括海基會副秘書長楊家駿、陸委會經濟處處長李麗珍、海基會經貿處處長鄧岱賢、秘書處高級專員李庭宇及經貿處科員梁琇伶，共 6 人。

貳、行程紀要

一、與當地官員會見

(一) 6 月 5 日：桂林市市長周家斌、廣西壯族自治區台辦副主任唐玉霞、桂林市副市長樊新鴻、市秘書長趙仲華、市委副秘書長周理勝、市台辦主任劉漢軍。

(二) 6 月 6 日：廣西壯族自治區黨委副書記危朝安、廣西壯族自治區台辦主任劉侃、台辦副主任唐玉霞、桂林市市委副

書記石東龍、市委副秘書長周理勝、市台辦主任劉漢軍、陽朔縣縣委書記鐘洪、縣長丁東弟。

二、出席「第 29 屆西南西北台商協會會長聯誼會」及「第 29 屆西南西北台商協會會長座談會」

與西南西北台商協會會長及代表們座談，座談會中林董事長除一一聽取台商發言外，也表示海基會是台商朋友們的娘家，有任何需要協助的地方歡迎提出。另扼要講述即將簽署的各項協議的重要性。本會在現場分送陸委會印製之「行政院版兩岸協議監督條例」、「台灣新啟航—用開放接軌世界」、經濟部國貿局印製之「大陸台商投資糾紛行政協處案例說明」、「赴中國大陸投資注意之法律問題 Q & A」及「投資台灣實用手冊」、財政部印製之「兩岸租稅協議」及問卷等相關文宣資料，台商對政府的兩岸政策用心，均表感謝。

三、參訪台資企業

為關懷台資企業在大陸發展情況，安排參訪桂林灕江高爾夫鄉村俱樂部實業有限公司、桂林陽朔山水旅遊開發有限公司及桂林江山旅遊服務有限公司，實地參觀，瞭解台資利用當地觀光資源運作情況及其所遭遇的困難，並協助洽請當地政府協處，均獲善意回應，台商甚為感激。

參、觀察心得

- 一、台商正迎向企業轉型升級最關鍵時刻：面對大陸積極推動「一帶一路」戰略，我方有關部門應多研究如何協助台商掌握契機及辨別風險；台商則應仔細瞭解相關政策規劃及作法，作好風險及機遇評估工作。
- 二、陽朔縣僅有 32 萬人口，因為印象劉三姐等山水實境表演及周遭觀光資源的整合效應，竟可擁有每年 1,200 萬觀光人口的接待能力，對於我方積極發展觀光經濟，其接待要領亦頗值得觀摩。

三、林董事長本次參訪，展現政府對台商的重視，相對也引起大陸方面的關注，無論桂林市周市長或廣西壯族自治區危副書記都當面宣示會更加關懷照顧台商，協助解決一切經營或生活上所遭遇之困難，並積極協助林董事長所提當地台商反映的具體個案，顯示海基會持續實地關懷台商，有其重要意義。